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Право на охорону здоров’я є одним із найважливіших прав
засуджених громадян, що безпосередньо випливає з конституційного права
громадян України на охорону здоров’я і медичну допомогу. Застосовуючи
до осіб покарання у вигляді позбавлення волі, що обмежує їх можливості у
реалізації цілої низки прав і свобод, держава бере на себе обов’язок щодо
надання таким особам можливість отримувати медичну допомогу та
проходити медичне лікування. Проте порядок реалізації та забезпечення
права на охорону здоров’я має свої особливості, зумовлені характером
кримінального покарання у вигляді позбавлення волі.

Незважаючи на велику увагу науковців до питань визначення та
законодавчого закріплення прав і свобод людини і громадянина в Україні,
складність завдання адміністративно-правового забезпечення та
встановлення гарантій реалізації права на охорону здоров’я стосовно
громадян, засуджених до позбавлення волі, зумовлює необхідність більш
детального дослідження даної проблеми.

Держава визнає право кожного громадянина України на охорону
здоров’я і забезпечує його реалізацію та захист шляхом:

‒ створення розгалуженої мережі закладів охорони здоров’я;
‒ організації і проведення системи державних і громадських заходів

щодо охорони та зміцнення здоров’я;
‒ фінансування гарантованого обсягу медичних послуг та лікарських

засобів всім громадянам та іншим визначеним законом особам у порядку,
встановленому законом;

‒ здійснення державного і громадського контролю та нагляду в сфері
охорони здоров’я;

‒ організації державної системи збору, обробки і аналізу соціальної,
екологічної та спеціальної медичної статистичної інформації;

‒ встановлення відповідальності за порушення прав і законних
інтересів громадян у сфері охорони здоров’я .

Важливим аспектом охорони здоров’я є надання громадянам
медичних послуг (медичної допомоги). Медична допомога у національному
законодавстві визначається як відповідна діяльність професійно
підготовлених медичних працівників, що спрямована на профілактику,
діагностику, лікування та реабілітацію у зв’язку з хворобами, травмами,
отруєннями і патологічними станами, а також у зв’язку з вагітністю та
пологами. Держава створює умови для ефективного і доступного для всіх
громадян медичного обслуговування шляхом сприяння розвиткові
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лікувальних закладів усіх форм власності, надання безоплатної медичної
допомоги у державних та комунальних закладах охорони здоров’я медичної
допомоги, існуючу мережу яких заборонено скорочувати, охоплення
населення всіма видами медичних послуг, доглядом за хворими,
непрацездатними та інвалідами.

Основні вимоги щодо медичного забезпечення засуджених осіб також
регламентуються як міжнародними стандартами, так і нормами
національного законодавства України. Зокрема, Мінімальні стандартні
правила поводження з в’язнями встановлюють такі вимоги до
забезпечення медичного обслуговування осіб, які утримуються в установах
пенітенціарної системи:

‒ медичне обслуговування організовується у тісному співробітництві
із загальною адміністрацією охорони здоров’я місцевого або національного
рівня;

‒ медичне обслуговування забезпечується з метою виявлення та
лікування будь-якого фізичного або психічного захворювання, які можуть
перешкоджати соціальній реадаптації в’язнів після їх звільнення;

‒ лікувальне відділення, його приладдя, обладнання і ліки мають бути
достатніми для забезпечення медичного обслуговування та лікування
хворих в’язнів, і таке відділення має бути укомплектоване належним чином
підготовленим персоналом;

‒ в’язні не повинні використовуватися для проведення
експериментів, що можуть призвести до фізичної або моральної шкоди;

‒ лікар зобов’язаний здійснювати нагляд за станом фізичного і
психічного здоров’я ув’язнених та здійснювати прийом хворих;

‒ лікар доповідає начальникові кожного разу, коли він вважає, що
подальше утримання або будь-який режим мав або матиме негативні
наслідки для фізичного або психічного стану здоров’я особи;

‒ лікар регулярно здійснює інспекції та консультує начальника
установи з питань: а) кількості, якості приготування та подання їжі та
води; б) стану санітарно-гігієнічних умов та чистоти в установі та серед
в’язнів; в) санітарно-технічного обладнання, опалення, освітлення та
вентиляції установи; г) придатності та чистоти одягу, спальних речей
в’язнів та ін.

Правове регулювання медико-санітарного забезпечення засуджених у
місцях позбавлення волі в Україні здійснюється на підставі норм
Законодавства України про охорону здоров’я, Закону України «Про
забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення»,
Кримінально-виконавчого кодексу України, нормативних актів Кабінету
Міністрів України, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства
юстиції України та ін.

Чинне законодавство України закріплює право громадян, засуджених
до позбавлення волі, отримувати медичну допомогу і лікування, у тому
числі платні медичні послуги за рахунок особистих грошових коштів чи
коштів рідних та близьких, у закладах охорони здоров’я, які мають ліцензію
Міністерства охорони здоров’я України та не віднесені до відання
Державної кримінально-виконавчої служби України. У місцях позбавлення
волі організуються необхідні лікувально-профілактичні заклади, а для
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лікування засуджених, які хворіють на активну форму туберкульозу, —
заклади на правах лікувальних. Для спостереження та лікування хворих на
інфекційні захворювання в медичних частинах колоній створюються
інфекційні ізолятори. Лікувально-профілактична і санітарно-
протиепідемічна робота в місцях позбавлення волі організовується і
проводиться відповідно до законодавства про охорону здоров’я.
Адміністрація колоній зобов’язана виконувати необхідні медичні вимоги,
що забезпечують охорону здоров’я засуджених. Порядок лікувально-
профілактичної і санітарно-протиепідемічної роботи в місцях позбавлення
волі визначається Основами законодавства України про охорону здоров’я.
З метою здійснення контролю за виконанням вимог Закону України «Про
забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення»
проводяться перевірки щодо профілактики туберкульозу, ВІЛ/СНІДу,
кишкових, професійних хвороб, умов утримання, організації харчування
ув’язнених та засуджених до позбавлення волі, санітарно-гігієнічних та
протиепідемічних заходів у медичних частинах та пунктах охорони
здоров’я.

Згідно з Правилами внутрішнього розпорядку установ виконання
покарань, в установах виконання покарань здійснюються: клінічне
обстеження та нагляд за засудженими з метою оцінки стану здоров’я, при
виявленні хвороб — надання медичної допомоги та встановлення
працездатності; амбулаторне, стаціонарне і спеціалізоване лікування в
закладах охорони здоров’я Державної кримінально-виконавчої служби
України.

Отже, охорона здоров’я осіб, засуджених до позбавлення волі,
забезпечується системою медико-санітарних і оздоровчо-профілактичних
заходів, а також поєднанням безоплатних та платних форм медичної
допомоги, передбачених законодавством України. Проте, незважаючи на
достатньо велику кількість нормативних документів, що складають
нормативну основу для забезпечення права на охорону здоров’я
засуджених громадян, на даний момент організація медичного
обслуговування та надання медичної допомоги особам, позбавленим волі, є
незадовільною, адже якість медичних послуг, які надаються громадянам,
засудженим до позбавлення волі, знаходиться на вкрай низькому рівні,
гостро відчувається брак ресурсів, обладнання, ліків та кваліфікованого
персоналу, а самі медичні працівники залишаються залежними від
керівництва установ виконання кримінальних покарань.

Таким чином, охорона здоров’я осіб, засуджених до позбавлення волі,
забезпечується системою медико-санітарних і оздоровчо-профілактичних
заходів, а також поєднанням безоплатних та платних форм медичної
допомоги, передбачених чинним законодавством України. Проте стан
реалізації медичного обслуговування та надання медичної допомоги
особам, позбавленим волі, залишається незадовільним, адже якість
медичних послуг, які надаються громадянам, засудженим до позбавлення
волі, знаходиться на вкрай низькому рівні, гостро відчувається брак
ресурсів, обладнання, ліків та кваліфікованого персоналу, а самі медичні
працівники є залежними від керівництва установ виконання кримінальних
покарань. З метою подолання існуючих як на законодавчому, так і на
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структурно-організаційному рівні проблем, пов’язаних із регулюванням та
забезпеченням права засуджених на охорону здоров’я, Концепцію
подальшого реформування (розвитку) пенітенціарної системи України
передбачено удосконалення кадрового, фінансового та матеріально-
технічного забезпечення системи охорони здоров’я Державної кримінально-
виконавчої служби, а також поліпшення умов утримання осіб, засуджених
до позбавлення волі, зокрема, створення в установах виконання покарань
Центру охорони здоров’я Державної кримінально-виконавчої служби як
необхідної підстави для здійснення реформи медичної служби
пенітенціарних закладів і забезпечення незалежності лікаря від керівника
установи виконання покарань, що, насамперед, сприятиме
неупередженому встановленню діагнозів та якісному наданню медичної
допомоги особам, засудженим до позбавлення волі в Україні.


